

**В диссертационный совет Д212.354.21
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный
экономический университет»**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шичалиной Валерии Алексеевны** на тему
«Совершенствование методического обеспечения учета внебиржевых
производных финансовых инструментов», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 –
Бухгалтерский учет, статистика

Тренды развития финансового рынка обусловлены широким спектром факторов, контролировать которые государство не может. При этом значение финансового рынка и условий обращения финансовых инструментов для национальной экономики велико. В этой связи, представляется актуальной научной проблемой выработка регуляторных методических положений, которые бы позволяли прогнозировать совершенствовать учет и регулирование как биржевых, так и внебиржевых финансовых инструментов.

Министерство Финансов РФ во взаимодействии с Центральным Банком РФ в регулировании финансового рынка руководствуются Постановлением Правительства РФ от 26.08.2013 №739, Концепцией формирования общего финансового рынка Евразийского экономического союза 2020-2025 гг., утв. Решением Высшим Евразийским Экономическим Советом от 01.10.2019 г. №20, что соответствует Плану деятельности Министерства Финансов РФ на 2020-2025 гг., утв. Министром Финансов РФ 25.08.2020 г. Перечисленные документы обуславливают обеспечение транспарентности деятельности регулятора и участников финансового рынка, способствуют гармонизации регулирования и надзора и повышают эффективность финансового сектора.

Очевидно, что регуляторная практика требует перманентного совершенствования и актуализации аппарата методического обеспечения по контролю и учету инструментов финансового рынка РФ, среди которых производные финансовые инструменты, обращающиеся как на организованном, так и на неорганизованном финансовом рынке.

В этой связи диссертационная работа Шичалиной Валерии Алексеевны, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, посвященная совершенствованию методического обеспечения учета

внебиржевых производных финансовых инструментов (ПФИ), представляется актуальной и своевременной.

Научная новизна исследования заключается в обосновании и разработке предложений по совершенствованию учета, методов оценки, отражения в финансовой отчетности, определения ПФИ в качестве объекта учета, идентификации встроенных ПФИ в договорах, уточнению информационно-аналитического обеспечения ПФИ, обосновании нового типа ПФИ. Автором, при разработке предложений было учтено состояние и перспективы развития внебиржевых производных финансовых инструментов на срочном рынке РФ, в т.ч. внебиржевом, различия в части российского и зарубежного бухгалтерского регулирования.

Особо следует отметить практическую реализацию выполненных исследований, заключающуюся в разработке ситуационного подхода к учету производных финансовых инструментов для не кредитных организаций, с учетом требований российских положений по бухгалтерскому учету и международных стандартов финансовой отчетности. Апробация указанного подхода по учету нового типа ПФИ проведена в не кредитной организации, компании-резиденте «Свободный порт Владивосток» (СПВ), владеющей правом на заключение сделок по внебиржевым опционным договорам.

В качестве замечаний к работе, представленным положениям и выводам, можно указать следующее:

- в рамках автореферата автор приводит дополнения классификации ПФИ для целей бухгалтерского учета и доказывает, что «статус Резидента Свободный порт Владивосток» является внебиржевым ПФИ. Однако, на стр. 12, среди предложенной классификации для внебиржевых ПФИ, автор не указывает на такие «статусы»;

- в автореферате не приведен тест на соответствие признакам производного финансового инструмента рассматриваемого «статуса Резидента». Представление сравнительной таблицы в автореферате повысило бы наглядность.

Однако, высказанные замечания, не являются критическими, они не снижают общую методическую и прикладную значимость проведенного диссертационного исследования и не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования.

Автореферат и публикации Шичалиной В.А. позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует квалификационным признакам диссертации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертационная работа отвечает всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (в ред. Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор, Шичалина Валерия Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Согласна на обработку персональных данных.

Отзыв составила:

Доктор экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, доцент, профессор кафедры экономики и управления Уральского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

29.06.2022 г.



/Е.А. Разумовская/

Уральский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, д. 66.

Моб. тел. +7 (912) 244-03-64, e-mail: razumovskaya-ea@ranepa.ru; rasumovskaya.pochta@gmail.com

Подпись Е.А. Разумовской
удостоверяю начальник общего отдела
Сул-Сагнова И.В.

